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Rezumat: În prezenta lucrare sunt descrise unele rezultate obţinute in cadrul proiectului de cercetare 

―Dezvoltarea serviciului de poziţionare GNSS în timp real de mare capacitate pentru Moldova 

(MOLDPOS)‖ realizat de Universitatea Tehnică a Moldovei în comun cu Universitatea Ştiinţe Aplicate, 

Karlsruhe, Germania. În cadrul acestui proiect a fost creată şi testată  baza de date DFHRS.  Diferenţele de 

altitudini normale obţinute din măsurători GNSS şi modelul HRS nu au depăşit 1-2 cm în zona de centru a 

ţării, ceia ce demonstrează că bazele de date geodezice DFHRS pot fi utilizate de serviciul de poziţionare 

MOLDPOS pentru asigurarea conversiei altitudinilor în sistemul naţional de altitudini, ceia ce va permite 

înlocuirea lucrărilor de nivelment de ordin inferior cu măsurători GNSS. 

 

1. Introducere 

Consolidarea proceselor economice de piaţă în Republica Moldova, dictează necesitatea 

dezvoltării infrastructurii regionale pe întreg teritoriul ţării. Accelerarea proceselor de implementare a 

tehnologiilor informaţionale şi comunicaţii în ţară presupune utilizarea sistemelor globale de navigaţie cu 

sateliţi GNSS (Global Navigation Satellite Systems). Punerea în funcţiune a sistemului de poziţionare 

naţional MOLDPOS necesită crearea bazelor de date pentru transformarea altitudinilor elipsoidale obţinute 

din măsurători GNSS în sistemul de altitudini Marea Baltică 1977 sau  Marea Baltica utilizat  in municipiile 

Chişinău şi Bălţi şi unele oraşe.  

Dezvoltarea serviciului MOLDPOS în timp real prevede  configurarea arhitecturii de comunicaţii, 

implementarea algoritmului şi a structurii de date conform standardului RTCM (Radio Technical 

Commission for Maritime Services) care vor fi valabile pentru toţi utilizatorii receptoarelor GNSS din ţară.  

În cadrul proiectului ―Dezvoltarea serviciului de poziţionare GNSS în timp real de mare capacitate 

pentru Moldova (MOLDPOS)‖ realizat de Universitatea Tehnică a Moldovei în comun cu Universitatea 

Ştiinţe Aplicate, Karlsruhe, Germania, a fost creată baza de date geodezică pentru transformarea 

coordonatelor obţinute prin observaţii GNSS automat în sistemul de referinţă MOLDREF99 şi sistemul 

naţional de altitudini. Aceste realizări  va asigura sistemul de poziţionare MOLDPOS cu o bază de date 

geodezice unică pentru întreg teritoriu al ţării. În final baza de date geodezică, software şi sistemul de 

transmitere a mesajului de transformare RTCM au fost testate prin măsurători în teren pentru o zonă pilot. 

Ca urmare rezultatele obţinute urmează a fi utilizate pentru dezvoltarea  reţelei de staţii 

permanente GNSS pe întreg teritoriul ţării, care în ansamblu cu baza de date geodezică vor fi integrate în 

Sistemului Informaţional Geografic Naţional (SIGN), ceia ce va servi o contribuţie esenţială în cadrul 

programelor de integrare europeană pentru infrastructura informaţiei spaţiale INSPIRE (Infrastructure for 

Spatial Information in Europe) şi subcomisiei Asociaţiei Internaţionale a Geodezilor pentru Reţele de 

Referinţă în Europa EUREF (Reference Frame Sub commission for Europe). 

 

2. Obiective principale 

În vederea creării infrastructurii datelor geodezice pentru asigurarea determinării altitudinilor 

normale in timp real din măsurători GNSS în cadrul sistemului MOLDPOS au fost stabilite următoarele 

obiective: 

 proiectarea şi dezvoltarea BD geodezice pentru teritoriul RM in conformitate cu specificările 

programului de Infrastructură a datelor spaţiale în Europa INSPIRE (Infrastrure for Spatial 

Information in Europe); 
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 modelarea suprafeţei de referinţă a altitudinilor HRS (Height Reference Surface) şi a 

procedurilor numerice de conversie a altitudinilor elipsoidale determinate din măsurători GNSS 

în altitudini normale prin metoda digitală a elementelor finite DFHRS (Digital Finite Element 

Height Reference Surface); 

 configurarea arhitecturii de comunicaţii pentru asigurarea transmiterii utilizatorului a mesajului 

de transformare RTCM (Radio Technical Commission for Maritime Services); 

 testarea finală a bazelor de date DFHRS create în baza modelelor matematice elaborate de 

Universitatea Ştiinţe Aplicate, Karlsruhe, Germania. 

 

3. Metode utilizate 

La realizarea obiectivelor propuse se a fost aplicată metoda matematica a transformărilor de 

coordonate cu algoritme si structuri de date în vederea automatizării obţinerii datelor. Transformările de 

coordonate 1D/2D/3D includ crearea bazelor de date cu parametrii de transformare a coordonatelor plane, 

precum şi modele a potenţialului (modelul gravimetric satelitar EIGEN, modelul clasic al geoidului bazat pe 

formula lui Stokes, modelul parametric al geoidului obţinut prin aplicarea metodelor de interpolare). 

Pentru modelarea 3D a suprafeţei de referinţă a altitudinilor HRS (Height Reference Surface) pentru 

teritoriul ţării a fost utilizata metoda elementelor finite FEM (Finite Element Metod). Metoda dezvoltată 

DFHRS (Digital Finite Element Height Reference Surface), ce ii sunt proprii instrumente avansate de 

modelare a fost utilizată  la conversia altitudinilor elipsoidale în sistemului naţional de altitudini. 

 

4. Rezultatele testării bazelor de date geodezice 

 Analiza statistică a diferenţelor altitudinilor normale şi a valorilor calculate din modelul HRS 

pentru punctele caracteristice de control a arătat că diferenţele obţinute nu depăşesc 6 cm pentru întreg 

teritoriu al tării in sistemul Marea Baltica 1977 (Fig.1) şi 4 cm pentru municipiile Chişinău Bălţi, şi alte oraşe 

în sistemul de altitudini Marea Baltica.  

Bazele de date au fost instalate pe serverul staţiei de referinţă GNSS a Universităţii Tehnice din 

Moldova si cu ajutorul mesajului RTCM 3.0 au fost transmise datele receptorului GNSS mobil in teren prin 

intermediul Internet. 

  
Fig.1. Modelul suprafeţei de referinţă al altitudinilor HRS şi diferinţele de altitudini obţinute. 

 

Testarea bazelor de date a fost efectuată prin măsurătorile GNSS de control in punctele geodezice 

şi reperele de nivelment care nu au fost incluse în model. Diferinţele de altitudini normale obţinute din 

măsurători GNSS şi modelul HRS nu au depăşit 1-2 cm în zona de centru a ţării.  
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Concluzii: 

Crearea sistemului de poziţionare în timp real MOPDPOS va permite înlocuirea reţelelor geodezice 

clasice cu reţele GNSS bazate pe Reţeaua de Referinţă Terestră Internaţională ITRF (International Terrestrial 

Reference Frame). 

Bazele de date geodezice DFHRS pot fi utilizate de serviciul de poziţionare MOLDPOS pentru 

asigurarea conversiei altitudinilor în sistemul naţional de altitudini, ceia ce va permite înlocuirea lucrărilor de 

nivelment de ordin inferior, cu măsurători GNSS şi integrarea datelor în Sistemul Informaţional Geografic  . 

Ca urmare rezultatele proiectului S vor fi utilizate la extinderea reţelei de staţii permanente GNSS pe 

întreg teritoriu şi dezvoltarea serviciului MOLDPOS, care în ansamblu cu bazele de date DFHRS, va servi o 

contribuţie esenţială în cadrul programelor de integrare europeană pentru infrastructura informaţiei spaţiale 

INSPIRE. 

Totodată MOLDPOS va fi util pentru aplicaţii ştiinţifice în scopuri de cercetare precum monitorizarea 

alunecărilor de teren, cercetări ale mediului înconjurător, predicţia hazardelor geologice, urmărirea 

comportării construcţiilor etc.  

Calitatea de poziţionare absolută în reţeaua staţiilor de referinţă GNSS poate fi monitorizată cu ajutorul 

sistemului de monitorizare geodezică elaborat de Universitatea Ştiinţe Aplicate, Karlsruhe, Germania 

MONIKA care va asigura controlul coordonatelor în serviciul de poziţionare MOLDPOS, precum şi 

soluţionarea problemelor geodinamice şi de prevenire a calamităţilor naturale. 
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